



江苏启示录

1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

■点睛

让媒体说话
在透明中前行

如果时间回到2002年9月14日的南京汤山投毒案现场,有关政府部门肯定不会选择那种决然方式:任凭谣言起,硬坐“钓鱼台”。那种火烤屁股、油煎神经的滋味,是那样的刻骨铭心,简直可以说是不堪回首。

在重大突发事件发生之后,信息的流动、知情的渴望,与事态的严重程度成正比。越要封闭的信息,其所积蓄的能量就会越大,反弹力度也就越大,突破控制的动力也越大,这是一个规律。在传统思维中,

政府部门过于相信自己控制信息流动的能力和资源,往往条件反射般地先捂住再说。事实证明,这往往是一厢情愿。汤山投毒案就证明了这一点。一方面南京满城风雨,另一方面媒体上却风平浪静。这种看似

平静背后的舆论潜流,急剧冲击着人们脆弱的神经。各种信息由于得不到有序传播,便夺路而走,以畸变的形式四处扩散,官方放弃了第一时间充分发布信息,客观上为谣言插上了翅膀。谣言流传之间,政府诚信受

损,百姓恐慌加剧。更重要的是,这种负面影响在一定程度上遮蔽了政府全力施救所产生的正面效果。

2002年上半年,我国发生了南丹特大矿难瞒报事件,同年4月,江西九江也发生了一起投毒案,同样由于瞒报,导致谣言满天、百姓极

度恐慌。在这样的背景下,汤山投毒案中政府控制信息的习惯做法,似乎也顺理成章。但到了2003年,非典风波让信息瞒报遭遇前所未有的严问责。到了2004年,南京市有关部门的天然气爆燃,有关部门滚动发布新闻化解危机,就已经驾轻就熟、游刃有余了。毕竟,网络时代信息的多元传播路径,已经让封锁信息的手法,却又给公众留下了

的成本提高,难度加大。不能满足或故意不满足知情权,已经成为杀伤政府公信的一个重要骂名。经历了诸多突发事件的淬火,随着官员的媒介素养大幅提升,政府在信息公开方面已经越走越稳,不仅有技术,还有艺术了。这既是政

治传播理念的进步,更是政府执政能力的提升。让媒体说话,让媒体好好说话,不仅天塌不下来,还可以激励人们一起共克时艰:今年的抗震救灾,不就是一个经典案例吗?

肖余恨(南京政治学院新闻传播系副教授)

30 年
流行语录

1994年

让领导先走!

克拉玛依的那场大火,让所有中国人为之揪心,而“让领导先走”这句话,更是在人们受伤的心上狠狠刺了一刀。说这句话的那个人,应该被牢牢记在历史的耻辱柱上。

大学并轨

所谓并轨招生,是指前几年实施多种招生计划、多种招生形式、多种招生收费标准、多种录取控制分数线实行并轨,执行一种计划,一个收费标准,一个控制分数线。很多人认为,并轨制正是日后大学学费高涨的根本原因。

1995年

全民奔小康

《读者》杂志刊登的第一个广告,就是小康之家的形象广告。从此,国人展开了如火如荼的奔小康运动。如今,昆山等城市早已实现了小康,圆了中国人多少年来的一个梦。

把自己当泥土吧!让众人把你踩成路。

有的人死了,他却永远活着。电影《孔繁森》通过艺术加工,让孔繁森这位优秀干部,成了中国人的一代偶像。

曾经有一份真挚的感情摆在我的面前……

《大话西游》在香港并没有为周星驰赢得多少声誉,但转战内地后,却造成空前而漫长的轰动。后现代结构和经典台词,让无数人为之疯狂。

1996年

中国可以说不

这是一本标志上世纪90年代中国大陆的中国民族主义情绪升温的书籍。书中对冷战后中美关系和民族主义的观点引起了大讨论。

此书出版后,市场上形成一个“不说不”热潮,《中国还可以不说不》《中国仍然可以说不》等书相继出炉。

各位观众,现在站在跳台上的英国裁判!

这一年,韩乔生开始张开自己的“大嘴”,口误造成的奇妙幽默效果,后来经过网友的演绎,成为中国体育解说界一道独特的风景线。韩乔生也从此自成一派,大家尊他为“韩老师”。

汤山投毒案 推开信息公开那扇门

快报记者 高国

2002年9月14日,南京汤山发生特大投毒案,举国震惊。

面对这一突发公共危机事件,政府部门在采取紧急救援措施的同时,沿袭了控制信息传播的传统思路,认为这样可以稳定人心,避免过度恐慌。然而,一时间谣言四起,一起偶发的刑事案件,最后演变成对政府的信任危机。

半年后,非典暴发。政府部门不再捂着掖着,每天及时公布疫情,极大地稳定了人心。

此后,政府信息公开,逐渐成为政府行为的一个常态。

事实一再告诉我们,谣言止于智者,更止于公开。

有人对此作了形象的比喻:以前,政府如同关上门的冰箱,谁也不知道里面是什么;现在冰箱打开门,一目了然。

古镇惨案

烧饼有毒! 烧饼有毒!

“汤山这边出事了,很多人中毒!”2002年9月14日早上6点多,现代快报记者田雪亭接到这样一条线索。他一骨碌爬起来,简单洗漱后赶往单位,和同事赵杰会合后,立即赶往江宁汤山镇。

那天早晨,做小生意的周龙珍在镇上一家烧饼店进货,一共是40块烧饼。随后,她推着自行车赶到东湖丽岛工地附近叫卖。在华兴公司第五项目部卖出8块烧饼后,她就想转到其他地方叫卖。

没多久,两个民工架着一个晕倒的民工来到东湖丽岛的大路上,一个民工对着周龙珍大喊:“卖烧饼的,这个人吃了你的烧饼晕倒了!”周龙珍心惊一紧,跑过去一看,晕倒的民工果然是刚才才买烧饼的,她吓得魂飞魄散,赶紧跑到华兴公司,想找另外几个买烧饼的民工,让他们不要吃了。

近10年的记者生涯中,赵杰对那次采访的印象尤为深刻,“路上还遇到一辆大铲车,铲斗里全是人,也是警车开道,沿着沪宁高速连接线一路飞驰。”

没多久,两个民工架着一个晕倒的民工来到东湖丽岛的大路上,一个民工对着周龙珍大喊:“卖烧饼的,这个人吃了你的烧饼晕倒了!”周龙珍心惊一紧,跑过去一看,晕倒的民工果然是刚才才买烧饼的,她吓得魂飞魄散,赶紧跑到华兴公司,想找另外几个买烧饼的民工,让他们不要吃了。

那天早晨,做小生意的周龙珍在镇上一家烧饼店进货,一共是40块烧饼。随后,她推着自行车赶到东湖丽岛工地附近叫卖。在华兴公司第五项目部卖出8块烧饼后,她就想转到其他地方叫卖。

没多久,两个民工架着一个晕倒的民工来到东湖丽岛的大路上,一个民工对着周龙珍大喊:“卖烧饼的,这个人吃了你的烧饼晕倒了!”周龙珍心惊一紧,跑过去一看,晕倒的民工果然是刚才才买烧饼的,她吓得魂飞魄散,赶紧跑到华兴公司,想找另外几个买烧饼的民工,让他们不要吃了。

近10年的记者生涯中,赵杰对那次采访的印象尤为深刻,“路上还遇到一辆大铲车,铲斗里全是人,也是警车开道,沿着沪宁高速连接线一路飞驰。”

没多久,两个民工架着一个晕倒的民工来到东湖丽岛的大路上,一个民工对着周龙珍大喊:“卖烧饼的,这个人吃了你的烧饼晕倒了!”周龙珍心惊一紧,跑过去一看,晕倒的民工果然是刚才才买烧饼的,她吓得魂飞魄散,赶紧跑到华兴公司,想找另外几个买烧饼的民工,让他们不要吃了。

近10年的记者生涯中,